



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
35-й

Сельская правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 151 (4138) || Вторник, 18 декабря 1973 года || Цена 2 коп.

XXIII РАЙОННАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

15 декабря в помещении клуба строителей г. Новокузнецка состоялась XXIII партийная конференция.

С отчетным докладом о работе райкома партии выступил первый секретарь РК КПСС тов. Панов Е. Н. Принявшие участие в прениях высказали ряд ценных замечаний и предложений, направленных на претворение в жизнь решений XXIV съезда Коммунистической партии.

На конференции выступили секретарь парткома совхоза «Притомский» Д. А. Штайгер, доярка совхоза «Еланский» Е. Е. Ануфриева, секретарь парткома имени Куйбышева В. Е. Косарев, комбайнер совхоза «Ильинский» Н. И. Гладырь, директор совхоза «Сосновский» И. Я. Королев, бригадир животноводов совхоза «Металлург» П. Л. Зайцев, председатель колхоза «Вперед» М. П. Сметанников, птичница Кузбасской

птицефабрики Н. А. Наполова, швея КБО № 2 В. М. Копейкина, первый секретарь РК ВЛКСМ М. Е. Есипов, председатель районного комитета народного контроля Я. П. Радостев, директор Новокузнецкого леспромхоза Ф. Л. Гутковский, председатель исполнкома райсовета В. В. Чевычалов, заведующий сельскохозяйственным отделом обкома КПСС М. Н. Бакуменко.

По отчетному докладу районного комитета партии принято постановление.

С отчетным докладом ревизионной комиссии РК КПСС на конференции выступил председатель Л. П. Баранник.

Конференция избрала райком КПСС и кандидатов в него, делегатов на XV областную партийную конференцию, членов ревизионной комиссии.

Подробный отчет о районной партийной конференции будет опубликован в следующем номере газеты.

Пленум РК КПСС

Состоялся организационный пленум районного комитета партии. На нем первым секретарем РК КПСС избран Панов Е. Н., вторым — Просыпкин Г. Т., секретарем — Хоторянская З. Д. Бюро райкома КПСС избрано в составе тт. Акиньшина А. В., Чевычалова В. В., Панова Е. Н., Радостева Я. П., Просыпкина Г. Т., Сметанникова М. П., Колеватова С. А., Чухонцевой Л. Г., Хоторянской З. Д.

Утверждены заведующие отделами райкома: организационными — Морозов Н. С., общим — Нечаева Т. М., сектором партийного учета — Казакова М. Л.

Редактором районной газеты «Сельская правда» утвержден Чухонцева Л. Г.

Заседание ревизионной комиссии

На организационном заседании ревизионной комиссии районного комитета партии председателем избран Баранник Л. П.

Члены Новокузнецкого райкома КПСС

Акиньшин А. В.
Ануфриева Е. Е.
Арбузов Г. А.
Асташков В. И.
Беляев В. С.
Бирюлова Н. Я.
Богомолов И. Г.
Булатов И. А.
Булгаков В. М.
Вейдаш П. С.
Волохов Г. Н.
Гарманова М. М.
Гладырь Н. И.
Гутковский Ф. Л.
Дергачев Т. В.
Дерксен А. П.
Демин Н. Т.
Ермилов Н. К.

Есинов М. Е.
Жукова В. Е.
Иванович В. И.
Клименок М. С.
Койнов В. Д.
Колеватов С. А.
Копейкина В. М.
Королев И. Я.
Косарев В. Е.
Кочанко В. С.
Кугаевский А. Н.
Кудрявцев И. Д.
Кузнецова И. Н.
Кунимов А. В.
Куртуков М. М.
Лексунин А. В.
Ломов В. Г.
Ляхов Г. А.

Малышев В. И.
Мецнер Н. А.
Морозов Н. С.
Наполова Н. А.
Наумов М. Н.
Никодимов Е. М.
Новаковец В. С.
Осипов Л. М.
Осипова В. И.
Палушин В. В.
Панов Е. Н.
Поддубный И. В.
Просыпкин Г. Т.
Радостев Я. П.
Седов А. П.
Синяв А. П.
Смагин И. Е.
Смагина Е. Я.

Сметанников М. П.
Толченцын В. П.
Хардин Н. П.
Хоторянская З. Д.
Чевычалов В. В.
Чепрасов В. М.
Чирцов И. С.
Чубайко Л. А.
Чухонцева Л. Г.
Шалупенко И. Я.
Шкляев А. Е.
Штайгер Д. А.
Шустов В. С.
Щербаков И. Ф.
Щербаков Ю. И.
Щетинин В. К.
Юрков Е. И.

Кандидаты в члены РК КПСС

Белоусов В. Д.
Воронин В. Е.
Гришин Н. В.

Ельникова Т. П.
Зыков П. Я.
Исаев А. А.
Киреев Т. Я.

Хаменушкин А. С.
Черданцев Г. П.
Шилук В. А.
Шмеров Н. П.

Члены ревизионной комиссии

Баранник Л. П.
Батищева А. А.
Глухова М. Ф.

Криницын Д. Л.
Левченко М. И.
Никодимова В. П.

Попова Л. А.
Перцев Л. В.

Ромадин Л. М.
Свеженцева В. П.
Томинкин И. В.

Делегаты на XV Кемеровскую областную партийную конференцию

Баулин А. М.
Бирюлова Н. Я.
Гладырь Н. И.

Гутковский Ф. Л.
Ельникова Т. П.
Королев И. Я.

Наполова Н. А.
Панов Е. Н.
Романов Е. И.
Сметанников М. П.

Спицын П. И.
Шалупенко И. Я.
Шкляев А. Е.
Чевычалов В. В.



Кузбасская птицефабрика — высокомеханизированное предприятие. Держать в постоянной исправности оборудование — задача обслуживающего персонала. Хорошо справляется со своими обязанностями слесарь кормоцеха Г. А. Кайгородов. Его вы видите на снимке. Фото В. Кашикова.

ОДОБРЯЕМ, ПОДДЕРЖИВАЕМ

Наша вторая бригада первого отделения совхоза «Сидоровский» брала обязательство по надою молока и успешно его выполнила еще в ноябре, а с годовым планом мы справились за 10 месяцев.

Недавно мы прочитали в газете «Сельская правда» призыв животноводов совхозов «Шахтер» и «Ягуновский» повысить надою молока в зимний период к уровню прошлого года на 12—15 процентов. Наша бригада одобряет эту инициативу и берет обязательство — повысить продуктивность коров к уровню прошлого года на 23 процента.

Коллектив второй бригады первого отделения совхоза «Сидоровский».

ГОТОВЯТСЯ К ВЕСНЕ

К ремонту сельскохозяйственной техники в колхозе «Вперед» в этом году приступили на месяц раньше прошлого. К весенне-полевым работам подготовиться обязаны как следует. Работы очень много. Одних тракторов подлечить нужно тридцать да комбайнов двенадцать. О сеялках, плугах, культиваторах и говорить нечего. По мелочам наберется подвязка.

Прошло уже около двух месяцев. Чуть больше двух десятков тракторов подготовили, семь комбайнов. И в ремонте сеялок, культиваторов перешагнули за половину. Вроде бы и не плохо, если смотреть в целом по колхозу. А вот по бригадам в отдельности ремонтная кампания вызывает тревогу.

Без «нажима» сверху ведется ремонт в пятой и восьмой бригадах. Работа налажена на «отлично». Сейчас уже на линейку готовности поставлены почти все тракторы и комбайны, сельскохозяйственные орудия, машины.

Начали подготовку к весне не плохо, но не затянут ли ее? Вот о чем тревожатся сейчас в правлении колхоза. Недавно вопрос о ходе ремонта обсуждали на совместном заседании исполнительного комитета сельского Совета и правления колхоза, где были вскрыты эти недостатки, причины их возникновения. В решении заседания механизаторы колхоза «Вперед» обязались отремонтировать технику, необходимую для весенне-полевых работ, к двадцатому февраля. В ближайшие дни будет проведено производственное собрание среди рабочих в механической мастерской.

А. ТРУТЬЕВ.

ИЗВЕЩЕНИЕ
21 декабря 1973 года в 14 часов в помещении райкома партии состоится четвертая сессия районного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О выполнении исполнкомом Сосновского Совета постановления ЦК КПСС от 18 марта 1967 года «Об улучшении работы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся».

Докладывает Ю. И. Макаров, председатель исполнкома.
2. О народнохозяйственном плане и бюджете района на 1974 год.

Докладчик Т. В. Дергачев, заместитель председателя райисполкома.

Начало работы постоянных комиссий в 12 часов дня. Заседание партийной группы в 13 часов 30 минут.

● ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ — КАЖДОМУ

С УЧЕТОМ ВЕЛЕНИЯ ВРЕМЕНИ

Экономический всеобуч... Эти слова год от года становятся все более привычными. Экономические знания сегодня необходимы каждому работающему — таково веление технического прогресса, ускорению темпов которого и отдаются эти знания. Партийный комитет и дирекция совхоза «Сосновский» считают, что экономическое обучение трудящихся необходимо для повышения квалификации каждого рабочего, его трудовой активности в борьбе за успешное выполнение заданий девятой пятилетки. Еще в начале учебного года вместе с планово-экономическим отделом пересмотрели перспективный план экономического всеобуча, проанализировали экономическую учебу прошлых лет, поставили задачи на нынешний учебный год.

На заседании парткома обсудили состояние экономического образования рабочих совхоза и наметили пути, поставили задачи на текущий учебный год. Разработали и утвердили четкий график и время занятия каждого кружка и школы. Контроль за его выполнением осуществляют члены партийного комитета и методического совета. Всех рабочих ознакомили с приказом директора об экономическом образовании трудящихся. Заранее были закуплены учебники. Правильная организация не замедлила скаться. В совхозе 104 человека изучили двухгодичную программу основ экономики и на зачетном занятии показали хорошие знания.

В нынешнем учебном году создано и работает девять школ основ экономических знаний, шесть школ коммунистического труда, две школы основ марксизма-ленинизма четвертого года обучения, четыре кружка по основам коммунистической морали и комсомольский кружок. В общей сложности повышают свой политический кругозор, овладевают экономическими знаниями 482 человека. Помимо этого часть рабочих и служащих занимается в народных университетах.

Вот идут занятия в школе основ экономических знаний первого года обучения. Слушатели — трактористы, шоферы, разнорабочие, полеводы первого отделения. Пропагандист И. С. Погуляев объясняет тему «Наша социали-

стическая экономика». Пропагандист часто обращается к первоисточникам, особо останавливается на производительности труда, говоря о росте производства товаров, умело и уместно приводит сравнения с другими странами. Тов. Погуляев свои знания передает другим, вызывает интерес к теме. Например, при изучении вопроса «Роль рабочего на рабочем месте», пропагандист умело использовал метод беседы. Слушатели приводили интересные примеры (цена одной рабочей минуты, стоимость своих рабочих мест и т. д.). Пропагандист стремится к тому, чтобы каждое политзанятие выливалось в непринужденный, искренний разговор. Темпераментная речь, сила логики и большая теоретическая подготовка помогают пропагандисту.

Важным для каждого пропагандиста является умение увязывать программный материал с практикой коммунистического строительства, делами своего коллектива. Задача эта несколько облегчается для Ивана Семеновича. Он главный агроном совхоза и хорошо знает производство, умеет организовать людей.

Успешно проходят занятия в третьем отделении у пропагандиста Е. К. Коряги. Это партийное поручение она выполняет уже несколько лет и одновременно учились заочно в институте. Несмотря на большую занятость Е. К. Коряга несла людям свои знания, выступая с политинформациями, беседами, лекциями.

— На мой взгляд, — говорит Елена Константиновна, — искусство пропаганды состоит в том, чтобы умело излагать материал, никогда не забывая о партийном подходе к анализу явлений, быть непримиримым к буржуазной идеологии, умело увязывать теорию с жизнью.

Задача нынешнего учебного года заключается в том, чтобы добиться высокой эффективности политзанятий, повысить идеологическую вооруженность и производственную активность трудящихся. Этую важную задачу решают пропагандисты.

Однако далеко не во всех хозяйствах и организациях придается серьезное внимание экономическим знаниям. В совхозах «Металлург» и «Кузнецкий», ДСУ-5, ли-

нейном управлении автодорог и сегодня ощущаются серьезные недостатки в организации учебы. В КВО-2, совхозе «Кузнецкий» имеются большие отставания по программе. Администрация Новокузнецкой птицефабрики до сих пор думает, начать или нет занятия в комсомольском кружке. В некоторых хозяйствах и организациях слушатели экономических школ не ознакомлены с приказом директора об обязательном изучении курса экономики. Партийные комитеты своевременно не потребовали от руководителей организаций, директоров совхозов, председателей колхозов, руководителей среднего звена четкой организации и контроля за экономической учебой. В результате помещения для занятий не подготовлены, материальная база по экономическому обучению вообще отсутствует, единого дня и часа занятий не установлено.

В некоторых коллективах низкий уровень занятий, узкопролетарский подход к учебе, отрыв ее от насущных задач производства, поверхностная информация о текущих делах вместо глубокого анализа практики хозяйствования. Это ослабляет действенность обучения. В результате часть слушателей оказывается неподготовленной, не умеет использовать свои знания на практике, более активно и плодотворно участвовать в управлении производством.

Задача пропагандистов, парткомов, дирекций хозяйств — повысить эффективность экономического образования. Партийным комитетам совместно с профсоюзными, комсомольскими и хозяйственными органами важно определить четкую систему помощи пропагандистам, регулярно информировать их о ходе выполнения планов и обязательств. Обратить серьезное внимание на изготовление и приобретение наглядных пособий и использование их на политзанятиях. Необходимо сделать все, чтобы учеба в каждом коллективе стала действенным фактором повышения уровня хозяйствования, коммунистического воспитания, развития творческой активности масс в соревновании за успешное выполнение пятилетки.

Р. ДУРМАНОВА,
зам. зав. отделом пропаганды
и агитации РК КПСС.



По-ударному трудится в решающем году доярка второго отделения совхоза «Металлург» Анна Спиридоновна Ивойлова. Годовой план по надою молока она выполнила за десять месяцев и сейчас трудится в счет 1974 года. Ее работа по заслугам оценена Родиной. Ивойлова — кавалер ордена Трудового Красного Знамени. Недавно ей вручен знак «Победитель во Всесоюзном соцсоревновании 1973 года».

На снимке: А. С. ИВОЙЛОВА.

До уровня передовиков

Животноводы нашего хозяйства брали обязательства — надоить от коровы по 3200 килограммов молока. После анализа работы животноводов первой фермы, где бригадиром Г. Ф. Великара, мы пришли к выводу, что эту бригаду надо разделить на две. Так и сделали. Во вторую направили бригадиром коммуниста П. Л. Зайцева. Результаты показали, что решение принято правильное. По бригаде П. Л. Зайцева получено по 3578 килограммов молока на фуражную корову. Доярка В. К. Сковородина надоила по 3941 килограмму, Л. И. Усова — по 3422, П. Я. Постникова — по 3357 килограммов. Бригада, которой руководит Г. Ф. Великара, надоила по 2999 килограммов.

На первое декабря план по всем видам животноводческой продукции выполнен в целом по совхозу. Так, продано государству молока 19361 центнер при плане 18016 центнеров, мяса — 1777 центнеров вместо 1708, яиц — 1629 тысяч штук при плане 1360 тысяч штук.

Результаты неплохие, но партийный, местный комитеты и администрации совхоза озабочены положением дел в животноводстве. Так, вторая и третья бригады идут пока с минусом против прошлого года. Здесь слабая дисциплина труда, не выполняется временами распорядок дня, не на высоте учет физиологического состояния животных, слабо ведется племенная работа.

Партийный комитет ставит вопрос так, чтобы сегодня не было не только отстающих бригад, но и отдельных животноводов. Методы и формы работы передовика нужно сделать достоянием каждого животновода.

И. МУЗЫРЯ,
секретарь парткома совхоза «Металлург».

цов: «Статья обсуждалась на заседании парткома. Присутствовали секретари цеховых партийных организаций и управляющие отделениями № 1 и № 2, председатель рабочего комитета совхоза тов. Марамзин. Факты, изложенные в статье, подтверждены. Неправильное поведение доярок Романовой и Кауновой обсуждалось в коллективе бригады, им вынесено общественное порицание. Бригадир второй бригады т. Малец-

кий за пьянку в рабочее время и запущенность в работе с занимаемой должности снят.

Выдача книг библиотекарем т. Чернышенко ведется ежедневно по средам, многие доярки и скотники являются читателями. В красном уголке поставлен второй стол, он накрыт скатертью, на окна повешены шторы. Недостатки в красном уголке пос. Зеленый Луг ликвидированы. В Николаевке открыт красный уголок».

● О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ

Во все времена года

Свой трактор Михаил Федорович Ащеулов готовит к работе еще с вечера. Внимательно, деталь за деталью проверяет он машину. Если потребуется, заменит масло в узлах, подтянет ослабшие болты, а то просто обойдет вокруг и, убедившись, что все в полном порядке, идет домой отдыхать. Не удивительно, что его трактор в любой момент на ходу.

Утром, получив наряд, Михаил Федорович остается только залить в радиатор воды, завести мотор и выехать на работу. Ему без опаски дают

сложные и ответственные задания, знают: тракторист не подведет, выполнит на совесть.

Например, сенокос. Это лено было особенное. Травостой выдался на редкость хороший, нужно было только управляться вовремя. И Михаил Федорович старался. Более восьмисот тонн сена уложил он в стога, ежедневно норму выработки выполняла на 130—150 процентов.

Но вот подошла пора жатвы хлебов. Нужно было убирать солому вслед за комбайном. И Ащеулов

убирал. В день 40—50 тонн соломы — такой результат.

Сметал бы и больше, — рассказывает механизатор, — если бы не отрывали на другие работы.

Наступили холода. Снега белым покрывалом убрали землю. И не успел Михаил Федорович отцепить стогомет, как нашлись для него другие работы. Нужно было срочно навешивать на трактор новое оборудование — грейферный погрузчик. Сейчас каждое утро в восемь часов он уже на ферме. Достает из траншей сенаж, силос и наклады

вает на конные сани. Скотники только успевают подъезжать да отъезжать.

Любовь свою к земле, к механизаторскому труду Михаил Федорович передает детям. Они учатся в Краснолинской школе. Учатся хорошо. Особенно младший сын, Виктор. Ему еще нет и пятнадцати, а он уже знает трактор и в любой момент может заменить отца. С уверенностью скажу: из него выйдет отличный механизатор, как и его отец.

Н. БОЛЬШАКОВ,
внештатный
корреспондент
с. Недорезово.

Близко к финишу

Трехлетний план в девятой пятилетке Сидоровским районом, где председателем Софья Михайловна Кричигина, выполнен. В ближайшие дни он справится и с заданием этого года. Сейчас уже продано продукции на 77 тысяч 550 рублей сверх одиннадцатимесячного плана.

В счет января нового года уже работают продавец магазина деревни Курейная Мария Павловна Рубанюк и продавец книжного магазина Евгения Ивановна Малкова.

Вниманию руководителей предприятий и ФЗМК

С 19 по 21 декабря 1973 года в университете правовых наук на факультете профактива проводятся занятия по трудовому законодательству. Программа рассчитана на 24 учебных часа. Наряду с изучением трудового права будут проведены занятия по оформлению документов, порядку организации и работы комиссии по трудовым спорам, товарищеских судов, решения местных комитетов, порядок рассмотрения и разрешения жалоб.

На занятия приглашаются председатели ФЗМК, работники отделов кадров предприятий и учреждений.

Занятия проводятся в помещении народного суда по адресу: г. Новокузнецк, ул. Кирова, 25.

СОВЕТ УНИВЕРСИТЕТА.

Странница
башкортского
отдела
«Сельской
правды»

В ЗДОРОВОМ ТЛЕ · ЗДОРОВЫЙ ЯЗЫК

Становимся донорами

Ряды доноров непрерывно растут. Этот успех — итог совместной целенаправленной деятельности актива Красного Креста и медицинских работников, опирающихся на помощь партийных, профсоюзных, советских и комсомольских организаций.

Медицинские работники регулярно проводят лекции на предприятиях, в учебных заведениях, клубах и общежитиях, по радио и телевидению, в печати. Как и почему становятся донорами?

Давайте побываем на станции переливания крови города Новокузнецка, что на улице Кутузова.

Массивная дверь помедленно открывается, пропуская в просторный вестибюль посетителей. Большей частью это молодежь. На лицах выражение торжественности, серьезности. По тому, как некоторые ведут себя, можно определить: кто из них пришел впервые, а кто здесь уже свой человек.

Тут можно увидеть медицинских сестер Новокузнецкой центральной районной больницы Н. Н. Терехову, Л. И. Гореславец, Г. В. Кравченко, В. В. Солон. Они с готовностью предлагаются свою кровь для спасения тех, кто попал в беду. Заслуживают высокой благодарности и врачи ЦРБ И. А. Ручушкина, Р. М. Трыпкина, В. П. Титов, Т. Н. Короткова. Хорошо выполняют свой гражданский долг санитарки нашей

больницы: А. П. Прокопенко и З. С. Рябова являются донорами СССР первой степени.

Время от времени медсестра выносит драгоценные флаконы. Куда же идет эта кровь? Большая часть в первую клиническую больницу, ее хирургические и травматологические отделения, родильные дома, в другие больницы, в том числе и районную.

Одна операция с применением препарата искусственного кровообращения требует сразу до восьми—десяти литров крови. Потребность в ней растет, она определяется развитием современной сердечно-сосудистой хирургии, травматологии, педиатрической службы. При обширных ожогах нужна плазма — прозрачная часть крови.

Еще не так давно от послеродового кровотечения погибли многие молодые женщины. Благодаря применению фибриногена (белка) крови, который вызывает быстрое ее свертывание, стало возможным спасение молодых матерей. Для изготовления одной дозы фибриногена нужно забрать кровь у 25 доноров.

В нашем районе началось движение по безвозмездному донорству в 1964 году. Во многих селах проходят дни донора. В эти дни люди сдают кровь. Особенно много желающих всегда в

Сосновке, Осиновом Плесе, Костенкове, совхозе «Металлург», Западно-Сибирской геологической экспедиции. А вот в таких организациях, как Апанасовский ДОЗ, можно найти всего 22—23 донора, на птицефабрике и в «Сельхозтехнике» — около 16, в совхозах «Сидоровский», «Кузнецкий» — 10—20 человек. В названных организациях сами руководители не принимают участия, а порой даже мешают проведению дня донора.

Очень плохо прошел недавно день донора в п. Чистогорске. Заранее была договоренность с директором свинокомплекса Г. А. Ляховым, партнором В. Н. Сидоренко, председателем местного комитета С. А. Кувыкиным. Но в день донора все эти товарищи куда-то скрылись, не организовав рабочего места работникам станции переливания крови, а начальники цехов не отпустили людей. На пункт пришло только восемь человек. Очевидно, руководители свинокомплекса не представляют себе всей серьезности и важности задач, стоящих перед донорами.

Хотелось бы, чтобы на других предприятиях, в совхозах и колхозах подобного не повторилось.

А. МЕЛЬНИКОВА,
председатель Новокузнецкого районного комитета общества Красного Креста.

32 года в медицине

Валентине Никитичне Копотиловой исполнилось 55 лет. Свою трудовую деятельность старшая медицинская сестра хирургического отделения центральной районной больницы начала очень и очень рано, в 1938 году. А во время Великой Отечественной войны, в 1941 году, закончила Смоленскую школу медицинских сестер, и ее направили на работу в эвакуированный госпиталь.

Работать приходилось много — иногда несколько суток не отходила от операционного стола. Если необходима была кровь для спасения больного, она ее тут же отдавала. Так было 33 раза.

Больные выздоравливали и возвращались в строй, а неизменная операционная сестра снова оставалась на своем посту. Приходилось и штопать, и стирать операционное белье. После войны Копотилова работала в амбулатории старшей сестрой. В 1962 году Валентину Никитичну назначают старшей сестрой хирургического отделения районной больницы. Работать с людьми — значит больше спрашивать с себя. Пять лет Копотилова была заместителем секретаря парторганизации, избиралась



председателем местного комитета.

Когда работаешь с таким сильным, волевым человеком, самому хочется быть во всем похожим на него. 32 года отдано медицине. Хочется пожелать юбиляру здоровья, личного счастья и плодотворной деятельности.

Н. ЧЕРСТВЫХ,
медицинская сестра.

Для спасения людей

10 декабря в совхоз «Металлург» прибыли врачи станции переливания крови. Рабочие поселка организованно отклинулись на обращение медиков.

Рабочие строительного участка Р. М. Шварин, А. П. Леонов, Е. И. Ермолов уже на протяжении многих лет сдают кровь. И на этот раз они были в числе первых.

Л. ИВАШОВА,
заведующая здравпунктом
совхоза «Металлург».

Именно ей, этой молодежи, предстоит заключить, завершить дело коммунизма, именно ей предстоит еще бои за коммунизм, и она эти бои должна встретить крепкой здоровой, со стальными нервами и железными мускулами.

В. И. ЛЕНИН.
Физкультура и спорт являются значительным фактором в создании здорового, сильного, ловкого, находчивого, отважного, умеющего бороться с препятствиями, уверенно смотрящего вперед человека.

М. И. КАЛИНИН.

Человек — высший продукт земной природы. Но для

О ЗДОРОВЬЕ

зато, чтобы использовать сокровища природы, чтобы этими сокровищами наслаждаться, человек должен быть здоровым, сильным и умным.

И. П. ПАВЛОВ.

Единственная красота, которую я знаю, — это здравье.

ГЕНРИХ ГЕЙНЕ.

Здоровье так же заразительно, как и болезнь.

РОМЕН РОЛАН.

Нет на свете прекрасней одежды, чем бронза мускулов

и свежесть кожи.

В. В. МАЯКОВСКИЙ.

Н А ПРИЕМ пришел молодой человек.

На что жалуешься? — спросил врач.

— Настроение у меня, доктор, очень пониженное, на свет бы не глядел...

Иной скажет: «Нашел с чем идти в поликлинику, только время у врача зря отнимает...» Нет, не зря! Бывает, что неосторожно брошенное слово может вызвать (особенно у

их следует особенно тщательно оберегать от потрясений. К нам обратилась 55-летняя женщина с жалобами на тоску, вялость, тревогу, повышенный сон, сниженный аппетит. Больную терзали мысли о бесперспективности жизни, о том, что у нее тяжело поражена печень, что она в обузу детям. Однако при самом тщательном обследовании никаких внутренних заболеваний обнаружено не было. Чтобы вывести женщину из депрессивного состояния, направили ее в психоневрологическую больницу. И все обошлось.

Иногда без внешних причин у молодого парня или девушки резко снижается работоспособность, гнетет постоянная мысль об отсутствии цели и смысла жизни. Это симптомы маниакально-депрессивной болезни, тут тоже необходимо лечение, одними разбуждениями, уговорами делу не поможет. В основе такого депрессивного состояния может быть не только невроз, но и какой-то иной недуг, либо злоупотребление алкоголем.

Каждому надо воспитывать в себе оптимизм, доброжелательность, любовь к труду, к физкультуре и спорту, учиться владеть собой, не становиться рабом своего настроения. Но в тех исключительных случаях, когда человек уже бессилен справиться с собой, нет смысла откладывать визит к врачу.

И. КУТЬКО,
кандидат медицинских наук.

Грипп у маленьких

Отличительная особенность гриппа — большая его заразительность. Наиболее массовое распространение и тяжелое течение эта инфекция приобретает тогда, когда «рождается» новый разновидность вируса. Этой невидимке легче проникать в организмы людей, поскольку против нее нет еще стойкого иммунитета. Особенно беззащитны бывают маленькие дети, ведь они с этой инфекцией встречаются впервые. Правда, в крови младенцев первых месяцев жизни могут содержаться защитные антитела, полученные еще от матери. Но если эпидемия спровоцирована новой разновидностью вируса, то и сама мать передней безоружна.

Течение гриппа у детей раннего возраста имеет свои особенности, главные среди которых — острота, бурное развитие: температура подскакивает порой очень высоко, могут быть рвота, судороги. А вот у новорожденных и у малышей первых 3—5 месяцев жизни нет столь интенсивного раз-

вития — сначала у них заражает нос, из-за чего нарушается дыхание — ребенок «сопит». Почти одновременно начинается кашель, младенец становится беспокойным, плохо спит, снижается аппетит. Температура во многих случаях поначалу нормальная и может остаться такой на протяжении всего заболевания. Но все это — симптомы лишь кажущегося благополучия. Грипп для детей этого возраста очень опасен, часто дает осложнения. Наиболее грозное среди них — воспаление легких, способное развиваться неожиданно и течь катастрофически быстро. Тут уж требуется полноценное лечение.

Профилактика гриппа у маленьких детей — это прежде всего ограждение их от заноса инфекции. И тут многое зависит от взрослых — при любом незначительном недомогании не следует подходить к ребенку. Кашель, насморк у дошкольника (даже без повышения температуры) — повод для

того, чтобы оставить его дома, изолировать от других детей, вызвать врача.

Больных гриппом детей лечат в основном на дому. Это не значит, конечно, что если ребенку стало легче, то его можно уже вести к врачу; каждый такой «выход» — риск ухудшить состояние и лишний шанс заразить других.

Комната, где лежит ребенок, необходимо чаще проветривать и регулярно делать влажную уборку — благоприятный микроклимат способствует более быстрому выздоровлению. Членам семьи рекомендуем пользоваться четырехслойными (регулярно сменяемыми) марлевыми масками. Пища больного должна быть насыщена витаминами — они повышают защитные силы организма. Полезно чаще обычного поить захваченного ребенка — соками, морсом, чаем.

И еще, пожалуй, самое главное: никакого самодельного лечения!

С. ЧЕШИК,
кандидат медицинских наук.

Будни Советской Армии

РОДИНЕ СЛУЖИТЬ...



Саратов. В городах и районных центрах области идет осенний призыв в ряды Советской Армии. В военкоматах тепло встречают призывников. Здесь все приготовлено к встрече будущих защитников Родины. В ленинских комнатах юноши слушают лекции и беседы воинов, ныне находящихся в запасе, участников Великой Отечественной войны, а также знатных людей промышленных предприятий, колхозов и совхозов.

На снимке: заседает комиссия Фрунзенского райвоенкомата. На приеме — призывник слесарь Саратовского завода «Серп и молот» С. Григорьев.

Фотохроника ТАСС.

У ДОЗОРНЫХ СЕВЕРНЫХ ГРАНИЦ



На тысячи километров протянулся северный рубеж нашей страны. Вахту в Арктике несут воины Н-ской пограничной части. На вооружении у них самая совершенная боевая техника. Днем и ночью, в пурге и сорокаградусные морозы дозорные северных границ совершенствуются в трудном искусстве пограничной службы.

На снимке: отличники пограничной службы рядовые Владимир Голованов (слева) и Иннокентий Карьякин.

Фотохроника ТАСС.

ПЕХОТИНЦЫ В ЧЕРНЫХ БУШЛАТАХ



Они служат под овеянным славой знаменем Н-ской гвардейской части морской пехоты дважды Краснознаменного Балтийского флота. Наследники доблестных морских пехотинцев, чьи ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны отмечены двумя орденами, день ото дня умножают успехи в боевой и политической подготовке, добиваются высоких показателей в социалистическом соревновании, девиз которого — «В совершенстве знать оружие и боевую технику, мастерски владеть ими» стал непреложным законом жизни части.

На верхнем снимке: на тактических занятиях. На переднем плане — командир отличной роты гвардии старший лейтенант Евгений Самойлов.

На нижнем снимке: морские пехотинцы обучаются борьбе с танками.



Фотохроника ТАСС.

ИДЕТ СПАРТАКИАДА

Девятого декабря 1973 года в совхозе «Сосновский» состоялось торжественное открытие V зимней спартакиады района. Парад открытия принял член исполкома райсовета директор совхоза «Сосновский» И. Я. Королев. Он поздравил участников со спортивным праздником, пожелал доброго здоровья и больших успехов.

ЛЫЖИ

На старт вышли 130 лыжников района. Первым дистанцию пять километров бежали юниорки и женщины. Развернулась интересная борьба. Ведь среди участниц — члены сборной команды района перворазрядницы Татьяна Сера, Людмила Ромаза, Таня Халченко — воспитанницы тренера Л. С. Низовцева (сельхозтехникума), Нина Тимченко — победительница школьных районных соревнований, Галия Коровина — бухгалтер совхоза «Лысинский».

Неожиданно для всех победу одержала первокурсница сельхозтехникума Татьяна Туринова. Она прошла пять кило-

метров за 23,33 минуты. Среди юниорок лучшей была Людмила Ромаза. Ее результат 23 минуты 48 секунд. На дистанции 10 километров среди мужчин победил Иван Стенькин — преподаватель физкультуры Чистогорской школы. Его результат 37 минут 44 секунды. Среди юниоров

лучшим был Владимир Концепция — 40 минут 24 секунды. Много сил и энергии отдает лыжному спорту тренер сельхозтехникума, почетный мастер спорта по лыжам Леонид Семенович Низовцев. Поэтому вполне закономерно, что дружный коллектив этого учебного заведения завоевал памятный приз лыжных соревнований. Вторыми были спортсмены совхоза «Сосновский», третьими — совхоза «Притомский». Команды-призеры награждены грамотами и памятными вымпелами, а победители в личном зачете — ценными подарками Новокузнецкого райкома профсоюза сельского хозяйства и заготовок. Интересно, когда будут заниматься лыжным спортом

физкультурники совхозов «Сидоровский», «Безруковский», «Осинниковский», колхоза «Вперед»? Вот уже на протяжении многих зим эти хозяйства не выставляют свои команды или приезжают не полным составом.

БИАТЛОН

На соревнования приехали четыре команды. Вероятно, это объясняется тем, что биатлон мы проводим первый раз. Биатлон — это лыжные гонки со стрельбой из малокалиберной винтовки. Соревнование проводилось на дистанции десять километров с двумя огневыми рубежами: на первом — стрельба лежа, на втором — стоя.

Лучшей в этих соревнованиях была команда совхоза «Сосновский».

Итак, впереди последний вид спартакиады — хоккей с шайбой. Игры будут проводиться 22—23 декабря в пос. Рассвет.

П. ХУДЯКОВА,
председатель райсовета
ДСО «Урожай».

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Три года ждем обещанного

Дорогая редакция!

Мы, мальчишки школы № 91 села Ашмарина, обращаемся к вам с большой просьбой: помогите нам убедить директора школы И. Р. Дуплинского, председателя депутатской группы Еланского сельсовета М. Н. Маурцева и управляющего вторым отделением совхоза «Еланский» И. Н. Кулеша в том, что нам срочно нужна хоккейная коробка.

Игра в хоккей очень популярна среди ребят. Мы уже три года занимаемся, встречаемся с сельскими командами из совхозов «Металлург», «Сосновский», «Притомский» и

другими. Но чтобы хорошо играть, надо тренироваться. Мы и тренируемся... на льду речки. А это опасно.

Уже четвертую зиму мы обращаемся ко взрослым, просим дать нам пиломатериал. Мы бы и сами построили около школы хоккейную коробку и залили ее. Но нам только обещают. Говорят, обещанного три года ждут. Срок истек.

А. ВЯЗЯ, И. КОЛЕГОВ,
Ф. ВИНОГРАДОВ,
С. РЫЖКОВ, Н. САМОЙЛЕНКО
и другие мальчишки села Ашмарина.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18 декабря

19.00 «Накануне главных стартов». 19.45 «Сокровища Рильского монастыря». Научно-популярный фильм. 19.55 Реклама. 20.00 Новости. 20.15 «Без страха». Художественный фильм. 21.40 Умейте отдыхать. 22.20 Учебная программа для заочников.

19 декабря

13.30 Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 Для школьников. «Костер». 14.15 Народный артист СССР М. И. Царев читает стихи А. Пушкина, М. Лермонтова, А. Блока, С. Есенина, Ф. Тютчева. 15.10 По страницам «Голубого огонька». 15.55 Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 16.25 На экране кинокомедия. «Музыкальная история». Художественный фильм. 18.00 «Альманах кинопутешествий». 18.50 «Кызыл-Кумы». Научно-популярный фильм. 19.10 Реклама. 19.15 Новости. 19.30 «Семнадцать мгновений весны». Многосерийный художественный фильм, 1-я серия. 20.40 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. 2-3-й периоды. 22.30 «Поэт Изабель Обэр». 23.00 «Время». 23.25 Приглашает концертная студия. Выступает оркестр русских народных инструментов под управлением В. Федосеева.

20 декабря

19.00 «Шахтерские горизонты». 19.45 «Кузнецы». Телефильм. 20.00 Новости. 20.15 «Я — граница». Художественный фильм. 21.30 «Я — кинолюбитель». Итоги кустовых смотров работ самодеятельных коллективов южных городов Куз-

басса. 22.15 Киножурнал. 22.25 Концерт для работников Ново-каменского химкомбината.

21 декабря

13.30 Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 Для детей. «Умелые руки». 14.15 Страницы творчества писателя С. Залыгина. 15.10 «Стране рапортует Ивановская область». 16.00 Концерт ансамбля песни и пляски войсковой части МВД СССР. 16.35 Киноленты прошлых лет. «Тихий Дон». Художественный фильм. 18.00 «Архитектура и стекло». Научно-популярный фильм. 18.10 Населению о гражданской обороне. 18.25 Пятилетка. Год решающий. Репортаж с Кемеровского завода «Строммашин». 18.55 Новости. 19.10 Программа документального телефильма о визите Л. И. Брежнева в Индию. 20.10 Концерт. 20.35 «Семнадцать мгновений весны». Многосерийный художественный телесериал. 21.45 Музыкальная программа. «По письмам зрителей». 22.30 «В горах Алтая». Премьера документального телефильма. 23.00 «Время». 23.25 «Как сердцу выскажать себя».

22 декабря

13.05 Новости. 13.10 Программа мультфильмов. 13.45 «Сегодня — День энергетика». Беседа с министром энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожним. 14.00 «Музыкальный киоск». 14.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.10 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная ЧССР. 3-й период (в записи). 16.05 Н. Долинина «Разные люди». Премьера многосерийного телеспектакля. Гла-за-1. 17.15 Концерт по заявкам энергетиков. 18.00 «Время». 18.30 «Половодье». Телепрограмма Кемеровской студии телевидения, посвященный Дню энергетика. 18.50 Фестиваль городов и районов Кузбасса.

ПОПРАВКА

В «Сельской правде № 149 за 13 декабря по вине ответственного секретаря редакции В. Долженко допущена ошибка. В. В. Польцов работает бригадиром на Кузбасской птицефабрике (снимок на первой странице).

Редакция приносит свои извинения.

Зам. редактора
А. А. ШИБАЕВА.